

## Программа национальной библиографии Республики Карелия

Библиография краеведческой литературы Карелии развивается на основе общероссийских традиций и имеет почти столетнюю историю. До начала XX в. она создавалась силами одиночек — ученых-краеведов, а в 1920-е гг. были организованы специальные учреждения, которые выпустили первые универсальные библиографические указатели о Карелии. К 1960-м гг. сложилась общепринятая система краеведческой библиографии, состоящая из трех звеньев, — государственной, научно-вспомогательной, рекомендательной. Однако система библиографических краеведческих пособий в советское время не всегда отвечала реальным информационным потребностям населения республики и зачастую подчинялась идеологическим требованиям времени.

В 1992 г. Публичная библиотека Карелии получила статус Национальной, и перед нею остро встал вопрос о создании национального библиографического репертуара, для чего необходимо было выработать концепцию национальной библиографии республики.

В 1996 г. НБ Республики Карелия приняла и утвердила Программу национальной библиографии, цель которой — развитие и совершенствование комплексной системы краеведческих библиографических пособий в соответствии с реальными информационными потребностями, координация работы между крупнейшими библиотеками республики — НБ, Научной библиотекой Петрозаводского государственного университета (ПГУ), Научной библиотекой Карельского научного центра (КНЦ) РАН. Были проанализированы библиографические краеведческие ресурсы, выявлены лакуны в сложившейся системе, на ликвидацию которых в первую очередь и направлена программа. При разработке концепции национальной библиографии авторы исходили из ее определения, данного в терминологическом словаре. Теоретическая трактовка понятия «национальная библиография» является по сей день дискуссионной, и составители программы определили национальную библиографию как совокупность библиографических краеведческих пособий и автоматизированных БД, отражающих информационный потенциал республики. Программа, помимо пособий государственной библиографии, включает наиболее крупные научно-вспомогательные библиографические указатели, а также электронные БД по краеведению. Основное внимание в программе уделено созданию сводных

библиографических указателей или электронных БД, объединяющих информационные ресурсы библиотек и других учреждений республики.

Главным звеном в системе государственной библиографии была и остается «Летопись печати Республики Карелия», издаваемая с 1959 г. в 3-х частях: «Книжная летопись», «Летопись журнальных статей», «Летопись газетных статей». С 1965 г. в «Летопись...» включен раздел «Карелия в печати...». С 1994 г. «Летопись...» готовится с использованием компьютерной технологии. В 1995 г. в структуре библиотеки выделен отдел Книжная палата, который занимается созданием электронных БД местной печати и формированием на их основе «Летописи...».

«Летопись печати Республики Карелия» является основным изданием, которое используется в дальнейшем при подготовке тематических краеведческих библиографических пособий, при выполнении справок по местной печати. Однако в «Летопись...» не включаются некоторые издания (например, материалы местной районной печати), поэтому в ряде случаев библиографические указатели отражают материал, отсутствующий в «Летописи...», и в этом смысле дополняют ее. Это одна из причин, по которой в Программу национальной библиографии Карелии включены не только пособия государственной библиографии, но также тематические и отраслевые библиографические указатели.

Работа по ретроспективной национальной библиографии ведется в двух направлениях:

1. Создание традиционных ретроспективных библиографических указателей.
2. Создание сводного электронного каталога по краеведению.

Примером первого направления работы может служить готовящийся указатель «Книгоиздание в Олонецкой губернии. Книга до 1917 года», цель которого — создание репертуара местной дореволюционной печати. Наибольшие трудности представляет выявление всех опубликованных документов в полном объеме, так как они отражены в библиографических указателях выборочно — часть утрачена, другие находятся в поиске. Составителям пришлось изучить фонды всех крупнейших библиотек республики. Работа ведется библиографами НБ совместно с научным сотрудником Института языка, литературы и истории КНЦ РАН О. П. Ильехой.

Завершается работа над фундаментальным научно-вспомогательным указателем «История, археология и этнография Карелии», включающим литературу с 1966 по 1995 г. и содержащим более 3000 библиографических записей. Он является продолжением первого выпуска, хронологической рамки которого — 1917—1965 гг.

Вторым направлением работы является создание сводного электронного каталога краеведческой литературы; при этом все имеющиеся БД рассматриваются как элементы национальной библиографии. Электронный краеведческий каталог ведется с 1993 г. и к настоящему времени насчитывает более 40 тысяч библиографических записей. Он состоит из ряда БД, которые постоянно пополняются по типологическому принципу — книги, статьи из журналов, газет, авторефераты и т. п. Книжная база включает текущие поступления с 1993 г. и насчитывает более 2200 документов объемом записей 2,5 мб.; база газетных и журнальных статей — около 30 тысяч библиографических записей на русском, финском, вепсском и карельском языках; база официальных документов — все опубликованные в печати постановления с 1993 г. — 1050 документов. В 1997 г. завершена работа над созданием сводных электронных баз книг на вепсском и карельском языках — «Вепсика» и «Карелика», которые представляют информацию о наличии книг не только в НБ, но и в других библиотеках республики и некоторых библиотеках финно-угорского региона. Электронный каталог постоянно пополняется новыми данными. Начата работа над созданием сводной базы документов на финском языке.

С 1997 г. осуществляется ретроспективный ввод в электронный каталог краеведческой литературы, имеющейся в фондах НБ (в настоящее время насчитывает около 2000 записей).

Все БД — библиографические, с аннотациями или ключевыми словами, описания снабжены географическими и персональными рубриками. Поддерживается коммуникативный формат US MARC. Каждый документ вводится таким образом, чтобы на экране компьютера можно было видеть его полное библиографическое описание. Имеющиеся выходные формы позволяют сформировать из отобранного подмножества документов библиографический указатель, список литературы, оформить библиографическую ссылку или карточку.

Созданием БД местной печати занимаются сегодня и некоторые центральные районные библиотеки. В перспективе речь может идти о сводном электронном краеведческом каталоге, объединяющем информационные ресурсы всех библиотек республики.

НБ имеет выход в глобальную информационную сеть Интернет и доступ on-line к электронному каталогу Научной библиотеки Петрозаводского государственного университета. НБ использует возможность выхода в Интернет для поиска краеведческого материала в базах данных всего мира. Так, были обнаружены интересные издания в электронных каталогах Баварской библиотеки, Университетской библиотеки штата Орегон в США.

В 1998 г. библиотека получила грант от института «Открытое общество» на создание Web-сайта НБ Республики Карелия на www «Карелия» Петрозаводского государственного университета. При создании Web-сайта можно будет представить в Интернет уже готовые БД «Карелика» и «Вепсика», часть сводного электронного каталога — редкие краеведческие книги, а также познакомить пользователей глобальных компьютерных сетей с текущими выпусками «Летописи печати Республики Карелия». Таким образом национальные информационные ресурсы Карелии станут доступны мировому информационному сообществу.